



通俗文藝叢書

卜掌村演義

李季著
東北書印行



卜掌村演義

1947.10印版 一册 10000.

定價 100 元

通俗文藝叢書

卜掌村演義

李季著

—詞鼓—

東北印店行

演村掌義

著作者 李

哈爾濱 佳木斯
齊齊哈爾 牡丹江

東安 北安

季

出版者 東北書店

延吉 富錦
肇東 湯原
綏化 安達
克山 海倫
望奎 集賢

勃利 依蘭
鶴立 樺川
密山 拜泉

發行者

東北日報二廠

元〇六一價定冊每

佳。10000. 版初月十年六冊國民

唱說

卜掌村演義

李季

第一回 騙百姓編造鬼神

年年有個四月八

騎驢上香拜菩薩

拜菩薩來把錢花

拜的是塊泥圪塔

四句

曲兒唱罷，衆位鄉親靜坐兩旁，聽咱慢慢唱來：

河水淺來海水深

聽書還是開正本

聽武要聽楊家將
前朝古人咱不表
事情出在陝甘寧
莊子不大十三戶
春耕秋收一年忙
太陽不出就下地
勞動本來是好事
辛苦一年忙到頭
收成好了免強過
豪紳地主不勞動
他怕窮人來反抗

王寶川寒窑情義深
單講一個好新聞
定邊縣二區卜掌村
子孫世代莊稼人
從早到晚多辛勤
回來對面看不清
舊社會沒把窮漢當成人
地租捐稅繳不盡
遇上荒年餓死人
剝削窮人實可恨
造了些鬼神來騙人
且說舊社會時，莊稼漢們勞動一年，都被豪紳地主
剝削得一光二淨，弄得我們吃不上，穿不上。一年四

季都是緊着褲帶子熬日月。那些壓迫人的壞蛋，怕莊稼漢們反抗他，就無中生有的，造出一些神囉鬼囉的，欺騙大家。年長日久，你編一點，他造一點，湊合起來，什麼神鬼就都有啦。他們壓迫老百姓受苦受難，還說是怪我們前世沒有修好，說是神仙罰我們的，惡鬼害我們的。過去，很多人想不開，只好咬着牙，受壓迫，只會向神仙禱告求救。大家想想：舊社會，把咱們老百姓害得多慘呵！

舊社會 壓迫人 那些壞蛋
編造了 神和鬼 來哄騙人
他們說 天上有 玉皇大帝
還說有 野地裏 藥王財神
養牲畜 老佛爺 山神土地
他說有 他說有 牛王圈神

馬王爺編正神又編了屈死鬼

門神爺他還怕邪鬼神吊死鬼

關聖帝君咱們不信吓唬咱們五道太歲惡鬼惡神

才翻了身這條毒計

花錢無數祭土謝神撞着太歲陰陽巫神

衣不暖身這條毒計

請陰陽神說巫神說還找些空嘴說

敬神鬼吃不飽看穿了老百姓

發動了

大生產

豐衣足食

又提倡

講衛生

破除迷信

自從有了共產黨，才揭穿了舊社會的毒計。在共產黨領導底下，老百姓推翻了舊社會。卜掌村的老百姓，也翻了身。從此，再沒有誰來壓迫，老百姓的光景，一天比一天好起來了。有些人在舊社會裏，中毒太深，還是信神信鬼，於是，這裏就出了一位英雄，領着大家，破除了迷信，這一來，有分教：卜掌村大夢初醒，舊社會毒計全消。要知道這位英雄姓甚名誰，且聽下回書中，交待分明。

第二回 揭鬼計英雄學醫

話說自從共產黨，領導着老百姓，建立了新社會，提

倡衛生，破除迷信，卜掌村就出了一位英雄，名叫崔岳瑞。這崔岳瑞當娃娃的時候，對鬼神就是半信半疑的。他想：一塊木頭 一堆泥圪塔，怎會替人家發藥治病呢？可是一个辦法，試試到底有神沒有？

村裏一座老爺廟
廟院有塊青石板
崔岳瑞想試一試
要把石板搬回家
這個說

人們都說老爺靈
藍格生生沒人用
看看老爺靈不靈
家中的人都贊同
惹怒老爺事情大
動用神物罪不輕
一人有罪一家同
年輕娃娃胡亂行
高堂老母開口罵
年老父親連聲嘆

岳瑞一見事不對。

不敢明行暗裏行

夜晚偷把石條搬

家中誰也不知情

且說崔岳瑞在半夜裏，偷偷把石板搬回家中，埋在水窖上面，四邊用泥土蓋好，家中誰也不知道這件事情。那崔岳瑞暗暗等了三年，他想着：我拿了老爺的東西，若神仙當真有靈，不要我的命，也該罰我害一場大病。可是，一年二年三年過去了，什麼事也沒有。他這才知道真的沒神。他見人就宣傳這件事。這時候，新社會建立了，政府提倡衛生，破除迷信，共產黨把舊社會這一個紙老虎給戳破了，給老百姓宣傳了好多新道理。崔岳瑞這才更明白了，他說：舊社會裏，反正是布袋裏買貓，抓咱們老百姓的迷糊。

舊社會

害的咱

真是不淺

又編鬼共產黨
揭穿了這條毒計
又造神
戳破了
鬼紙老虎
來欺哄咱
勸鄉親
燒香表
這條毒計
敬神仙
迷信神鬼
崔岳瑞到處宣傳
崔岳瑞就回答說
我問你
你不信
天下雨
天下雨
迷信，有的人就問他說：
白白花錢
不值一錢。
打雷撒閃
開水壺
和茶碟
蒸氣遇冷
一試就行
既沒有人問道：
爲什麼

這件事 恐怕你 解釋不通

崔岳瑞聽了，笑着說：

這件事 說起來 也就不算難

陰陽電 碰一碰 打雷撒閃

很多年輕人聽了他的話，都說：『咳！老崔講的對着生哩！』

且不說年輕人都點頭說對，這時，惱怒了一位老先

生，他氣得膀粗臉紅的，用銅煙鍋狠狠敲着桌子說：

崔岳瑞

得罪了

你說是

日和月

崔岳瑞

莫動氣

眾神靈 沒有神 怎麼會 忙陪笑 你聽我 講清說明

胡言亂語

罪可不輕

我且問你

自己走動

尊聲老伯

請清說明

並沒有日地繞着崔岳瑞大家說着正說着崔岳瑞開口來說着崔岳瑞

月繞地神和鬼神一席話信鬼神來了個崔先生得了個崔先生連叫幾聲道路不通年老婆婆奇怪病症睡着不動又沒有鬼又沒有鬼我女的病救一救

崔岳瑞被這一問，可就兩眼一瞪，沒有辦法了。因為他不會治病。從此以後，他就下了決心，要學醫生，他說：不會治病，是不能破除迷信的。正是：想捉山中虎，

先打刀和槍。要知崔岳瑞怎樣破除迷信，且聽下回分解。

第三回 露馬腳神官丟臉

話說崔岳瑞立志要破除迷信，就先從看病下手。好在他家是祖傳醫生，醫書很多，他便細細研究，不上兩三年，便學得百病能治了。平日他頂愛看咱邊區出的新書新報，裏面的新道理，他都唸在嘴裏，記在心裏，從此，崔先生的名聲在方圓幾十里地，都知道了。

崔岳瑞
會治病
他家中
又研究
新書報
原來是
道理更通
才能把
迷信掃清
迷信治病
先學治病

崔岳瑞

本是個

聰明男子

三兩年

學成了

有名醫生

東家請

西家找

一治就好

留下了

好名望

人人尊敬

且說崔岳瑞的名望，越來越大了，請他治病的人，真多得把門都要擠破了。他到誰家看病，就宣傳衛生，破除迷信。他見還有不少的人，迷信神鬼，有了病還找巫婆神官去治。心裏就想，要澈底破除迷信，一定要向老百姓揭穿陰陽巫神的鬼計。於是，他便找了陰陽們看的書，費了很多心計，調查研究了，終於看破了他們騙人的把戲。原來這些人，都只會『張嘴打呵欠，躺下抽洋烟』，不會治病，就會騙錢。』

有一次

崔岳瑞

又去看病

有幾個年輕人和他談論能夠下陰。把他埋進嘴塞棉花，挖一個羅神官大坑，把雙手綁起來，坑上面全封着，坑裏邊放五根棍子，結成網，他爲啥？沒神鬼，沒神鬼，結羅網。且說老崔一聽這話，便笑着說：這是個把戲。綁手時，把手綁在後叉骨間，他早先預備好的羅網，也裝在後叉骨間的吊包包裏，一到坑裏，他就偷偷的摸出來，蓋在身上，這個有什麼難處？就是有神害病在人身上，神在坑

裏結網，頂啥事？對病人有啥好處？

神官哄人不可信

胡說八道能過陰

不信你們搜搜他

看看有神沒有神

把那絲線做記號

一看便知假和真

衆人聽說心歡喜

又問怎不悶死人

老崔一聽微微笑

這個辦法騙不了人

土坑上面插根棍

能透空氣不死人

這些年輕人，都是天不怕地不怕的二桿子，聽老崔這

一說，當下就試驗起來。一個人裝害病，請羅神官來過陰。正要下坑，大家突然過來，七手八腳的，要搜他身上。

神官又想來騙人

準備下坑去過陰
一齊上來要搜身

大家聽了老崔話

神官一見心害怕，心裏有鬼怕見人。
這他想着回若，是露了底。以後怎能再騙人。
心裏越想越害怕，他說你們不要搜，說出話來沒精神。
保管能把網結好，我要過陰去請神。
大家不聽還要搜，保管能叫病離身。
神官這時無計生，一定要看假和真。
罪得我神官是小事，假裝發怒想嚇人。
惹怒天神要當心，一人犯罪罰一村。
五道太歲來拿你，小鬼判官隨後跟。
我說這話你不信，惡鬼明天臨你身。
且說羅神官見衆人要搜，便用大話嚇唬，想把衆人壓。
那知這些二桿子，偏偏不怕，一定要搜，這時羅神官。

已知道雪裏埋不着死屍了。只好把真情實話說了出來。這件事，三下五去二的傳開啦，遠近幾十里，都知道了，都說：神官原來是要咱們的把戲。這以後，不信鬼神的人，就更多了，這是後話。按下不表。且說那羅神官當衆丟臉，免不得懷恨在心，就暗暗打聽，是誰出的主意，想出一出這股恨氣，正是：麻子不去照鏡子，反怪人說臉不平，要知神官怎樣報復，且聽下回書中交代。

第四回 講眞情陰陽求救

話說羅神官到處打聽，是誰在暗中露了他的底子。後來才知道，原是崔岳瑞幹的。別的巫神陰陽們，也都怕露了自己的底子，再不能騙人錢財，因此，也對崔岳瑞憤恨

不已。

巫神陰陽心懷恨
聽說他正蓋房子
老崔不理這些話
且說陰陽們聽說沒有難爲着他，便去另想辦法。恰好

這時聽見高玉柱兄弟病了，陰陽傅興貴就去醫治。
一座房子蓋現成
便說土不利不能行
想法難爲崔岳瑞

高玉柱

兄弟得了病

上氣下氣不能通

鼻子不能聞香臭

渾身軟癱不能動

請來陰陽傅興貴

百法用盡病不輕

無奈請了神像來

燒香叩頭還不行

請來陰陽傅興貴

百法用盡病不輕

無奈請了神像來

燒香叩頭還不行

陰陽傅興貴，百法用盡，病還是病，沒有辦法，只好編了幾句鬼話，說：『你們祖墳不好，要搬墳才行。』高家光景不好，搬不動墳。就到卜掌村，請了崔岳瑞來。

高

高柱去到卜掌村

請來醫生崔岳瑞

一看病人肺受寒

連說這病不要緊

扎了兩針病全好

玉柱喜得叫神人

且說老崔見病人肺部受寒，便說：『你們胡搞，把藥

王爺爺抬來；你們早把我請來，病早好了。』老崔只扎了

兩針，病就完全好了。大家知道了，都說：

『陰陽有個

話，更加仇恨老崔，便又想了新的辦法來爲難他。民國二

十九年，卜掌村崔向林打土窯，沒有請陰陽看日子。大溝

門的陰陽石岱山，就說：

『卜掌人打的窯，打在太歲頭

上，要死人呢！』

巫神爲難崔岳瑞

亂說鬼話實可恨

打寧沒有看日子

陰陽就說要死人

掌卜村不信這一套
沒有死了一個人
崔永林家生娃娃
窯打成了沒有事

這件事情傳開了

又說土工不吉利
不能進出月房門
土工進出他家門
大人娃娃都安穩
都說陰陽不可信

卜掌村的人們，經過這一回事，以後凡是動土，就
都不再信陰陽的鬼話了，按下卜掌村咱不細表。且說大溝
門，陰陽的大老師傅石岱山，見這回又沒難着崔岳瑞，只
氣得咬牙跺腳。偏偏事不湊巧，那年八月裏，石岱山自己
却害了病，上吐下瀉，拉血拉膿，天天騙人金錢，自己病
了，却沒一點辦法。

石岱山
終日裏

是陰陽
講鬼話

大老師傅
害人不淺

東家病終日裏西家的
論罪孽到如今家家中人又拉膿羞得他活命爲崔岳瑞先給他們的

說有鬼死了人胡日鬼起來自己病又拉血辨法紅臉滿臉請來了事人害爲的是按脈

道錢騙經正道堆積如山說八道不務正道堆積如山說八道
問他怎樣辨前法先生請面見他們清病一筆勾化他岳瑞先生請面見他們清病一筆勾化他

石岱山 崔先生 叫一聲 你平日 把人命
你常說 你爲什麼 我勸你 再不要 咱邊區
就只有 崔岳瑞 講完這話

按了脈 他言說 石岱山 當免戲
給別人 有神鬼 你病了 從今後 哄騙人
有神鬼 你病了 從今後 哄騙人

土呢？

這你 一們 新社會 會行 呀？
把石岱山 開下藥方 拉血 拉膿
害人不輕 呵，你仔細聽
噏經驅鬼 你仔細聽

如今試試 神不顯靈
改邪歸正 過陰治病
人人都好 不務正經

石岱山 說得灰溜溜的。

老崔又問：

『好老崔』

啦，過陰動土這一套把戲，你還不清底嗎？那只能騙幾個錢，一點也不頂事哪！你快給我弄付藥吃罷！」當下崔岳瑞就給弄付藥吃了，石岱山的病，就全好了。正是：別人病了說有鬼，自己難活神不靈。要知後事如何，且聽下回分解。

第五回 破迷信鬪爭十年

話說崔岳瑞勸服了陰陽石岱山，卜掌村的老百姓，再沒有家信神了。崔岳瑞從民國二十三年起，和迷信整整的鬪爭了十年，終於戰勝了迷信，正是：老鼠見貓站不着，雪人就怕晒太陽。

崔老說服了石岱山

卜掌村再沒人信陰陽

一村做好還不算
各處看病破迷信
程方女兒得了病
緊傷寒來病情重
程方不聽老崔話
藥王廟裏弄神藥

且說程方女兒死了以後，又見了老崔，心裏非常後悔。老崔拍着程方的肩膀說：「是神藥把你女兒耽擱了。」從此，齊家掌的人，有了病，也都不再求神藥了。程方不聽老崔話，害的女兒死的慘。

傷心事三天三夜說不完
人不止他一個
還有傷心事一件
這要問這是那天的事

外村也要來推廣
那天來到齊家掌
老崔一看命不長
趕快抓藥熬藥湯
跑上山去找藥王
女兒吃了一命亡

那一天三月十六大白天

王從信媳婦害中風
又說西來又說東
一陣活了一陣死
他又被說壓在陰板下
王從信的見識淺
畫符安磚又吊瓦
老崔聽說忙趕到
病人昏迷胡亂說
要治趕快去抓藥
不能把他當真情
治病的晚了一命傾
去找陰陽顯神靈
王家不聽實心話
且說王從信頭腦糊塗
說了幾次，見他不聽
只好走了。當天夜裏，下了大雪，
王從信冒雪去到賀家園，找陰陽李鴻兆，
信是個糊塗蟲

冒雪去到賀家園

尋找陰陽求神靈

陰陽姓李名鴻兆

正給別人唸真經

從王信見了陰陽面

三請兩求顯神靈

陰陽做事心太狠

就與虎狼一般同

他見王家發急燥

嘴裏只說不能行

且說陰陽李鴻兆，見王從信求得很急，就想敲他的錢，先說：『今天不看，明天就沒治！』後來又說：『今天沒工夫治。』意思是王家多給幾個錢。王從信捨不得多出錢，只好回去，又把崔岳瑞請來。

迷信神官悞事情

見他發急狠心生

想要多騙他的錢

說是今天治不成

從王信無奈回家轉

碰見心狠李陰陽

想要多騙他的錢

卜掌村又請崔先生

老崔爲的去治病
且說老崔一去，見病人已快死了，就連着扎了六針

到最後一針，病人已經認得人了。

從王

信一見喜笑生

口口稱讚好先生

若非先生本事高

媳婦我王老先生聽分明

老崔一旁微微笑
人病還要人來看

鬼神那裏會治病

上本無神和鬼

更不用說靈不靈

從王漢一聽連說對

不從今後再不信鬼神那 一宗

信兔子叫王杰

一聽這話怒氣生

從王供香桌上摔磚瓦

把一火燒了紙神靈

王家從此不迷信
按下王家咱不表

有病就去找醫生
一個道理要說清

不記前次那事情

11

且不表王從信回心轉意，再不相信神鬼。這裏，咱們要說明了一個道理：

老百姓只因為編造那老百姓就只有撥開了崔岳瑞卜掌村這回書下一回要知怎樣講究衛生，且聽下回分解。

也不是舊社會受欺騙神和鬼天堂地獄把人欺騙嘴不敢言講說道理看見晴天邊區模範到這裏咱先停着講一講衛生事端

要知

第六回 講衛生人財兩旺

話說崔岳瑞與巫神整整的鬭爭了十年，卜掌村的老百姓，都被他說得心眼開啦，沒有一家再信鬼神了。“蓋房子，挖窖都不請陰陽，樑上也不畫神符，家中都不敬神，沒有牌位，過年不燒香，死了人也不請陰陽，不唸經。

卜掌村 老百姓 不信神鬼
有喪事 也不找 陰陽唸經
一年裏 香表錢 要省幾萬
又省錢 又省事 過好光陰
三邊報 羣衆報 解放日報
又鼓舞 又誇獎 人人尊敬

這功勞

項大的

數那一個

鬪爭了

十年整

岳瑞先生

咱們邊區不論誰做了好事，都不會叫壓在黑圪塢裏，有本事總叫露在明處。政府見崔岳瑞領導大家反對巫神陰陽破除迷信有功，民國卅年七月廿日三邊專員公署，定邊縣政府請了兩班吹手，抬着一塊金字大匾，羅專員親筆在上面寫了：「大眾共仰」四個大字。羅專員、孫縣長、丁副縣長騎着馬親到卜掌村來發獎了。方圓幾十里的，聽說此事，也都趕來看紅火，湊熱鬧。卜掌村這一下，可真的有了名氣啦！

咱不表
有幾句
咱邊區

卜掌村
實心話

成了模範
表說一番
光景太好

耕一年 吃兩年 還吃不完
就是那 講迷信 太實浪費
勸鄉親 莫迷信 白白花錢
唱到這裏，有的一定要問我說：『你說講衛生，咱們
也懂得那個好處，可是，怎麼個講法呢？』這句話，問得
很好，衆鄉親，不要發急，聽我一一唱來：
咱邊區 光景好 樣樣都強
就是那 財氣旺 人口不旺
想人口 把娃養好
想娃好 母親健康
女人們 頭一件
這個病 也旺盛
月經前 最容易
要治好 治着難
幾個墾子 要先預防
月經前 得月經病

拿棉花和破布
月經來換着使用
月經時不要吃辣椒
家中人要洗身
可不要惹起她
勤洗澡不要同床
養娃時要對她
勤換衣不要生氣
接生的吃青菜
一覺着勤做勞動
肚子痛特別和好
棉花布有準備
接生的勤講衛生
一覺着不要慌張
肚子痛鋪在炕上
開水先燙就往上躺

娃養下乾白布拿乾淨母親要養娃時也
不敢怕的是不讓人生產後只給吃鷄湯

把臍帶包着娃
保暖炕上平睡下月房內把房內在房內
一小娃娃一日夜和勺子給母親小米湯
和肉湯

紮兩寸半娃眼擦淨保管無傷
不敢太冷燒得太紅亂吵亂叫聽了受驚
灌溫開水都要洗淨多吃好的這是迷信
吃鷄蛋湯

吃好的
養娃娃
種牛痘
百日咳
中炭毒
夏天吃
東西動
勤洗澡
咱上面
再講講
講衛生
常打掃

娘有奶
要注意
防天花
和肺炎
都只爲
防痢疾
要注意
勤換衣
談的是
大人最
重要的是
衣

把娃養胖
預防疾病
是第一宗
冷天預防
空氣不通
和腸胃病
別吃生冷
多加鍛鍊
保持乾淨
娃娃衛生
衆位細聽
樣樣乾淨
不易生病

猪羊圈

滅蒼蠅

家中人

這才免

卜掌村演

有了病

傳染病

唱完了

要知下本

編的啥

和毛廁

打老鼠

有病

離房要遠

莫要放鬆
要隔離開

還有一家都病

編的是全邊區人財兩旺大家喜盈盈。